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就业是民生之本，是社会安定之根本，而大学生就业关系到毕业生的成长成才，其家庭的期盼和希望，高校的发展以及社会的和谐发展。为了了解汽车相关专业本科毕业生的就业现状，本研究依托“学生研究计划项目”，对华南理工大学广州学院汽车工程专业4届毕业生进行问卷和访谈，对该专业本科毕业生的就业现状进行深入的分析，并在此基础上提出提高就业率和就业质量的对策
一、调研目的及意义
根据教育部最新公布的应届大学生人数数据，近年来高校毕业生数量逐年攀升：2007年全国高校毕业生为495万，2013年毕业生人数达到699万人，2014年毕业生人数继续走高，达到727万。而据预测，2015届毕业生预计将达到750万。面对如此严峻的就业形势，许多大学生束手无策。大学生就业已成为上至国家领导，下至平民百姓都共同关注的一个热点问题。
在当前严峻的就业形势和社会环境下，汽车专业的大学生应如何把握就业机遇与挑战，为就业做好充分准备；学校如何做好就业工作，培养社会所需的高质量人才，使得汽车毕业生能够找到他们满意的工作，为社会作出贡献。在充分调研的基础分析该学院毕业生的就业现状，并为提高就业率和就业质量提出相应的对策，以期为汽车专业教学和就业工作提供参考。
二、调研对象
本次调研对象为：华南理工大学广州学院汽车工程专业4届毕业生
三、调研方法
本调研主要采用文献研究、问卷调查法、访谈法及数理统计法进行综合分析。这几种方法我们是结合性的使用，除了一般的直面调查问卷调查，我们也充分利用网络，通过问卷向学生实行问卷调查，问卷的回收率也高达100%，数据具有代表性和权威性。而且，我们还利用暑期时间对已经参加就业的学生实行面对面访谈或采用电话访谈，采访对象有不同年级、地域及不同职业，更有普遍性。
四、结论
（一）问卷调查及访谈结果显示，在专业相关性方面，仅有63.82%的毕业生从事汽车专业相关工作；在工作地理位置方面，77%的毕业生集中在珠三角发达城市工作；在工资待遇方面，平均月薪6500元以上占17.09；4500-6500元占24.12%，3500-4500元占23.12%，2500-3500元占28.14%，还有7.54%毕业生月平均薪酬在2500元以下，从调研可知，工作年限越长，工作经验月丰富，薪酬待遇越高，其中汽车销售人员的收入呈季节性变化，变化浮动大；工作单位性质方面，在国企、事业单位等工作的毕业生占40.2%，外企、合资企业工作的占25.63%，在民营企业工作的占34.17%；工作稳定性方面，50.25%的毕业生毕业后一直在同一公司工作，63.82%的毕业生暂时没有跳槽的打算；在工作满意度方面，80.04%的毕业生对自己目前的工作表示满意。另外，大部分毕业生认为影响就业质量的关键因素包括语言表达、沟通能力，专业知识掌握程度等。
从以上数据可以看出，大部分汽车专业本科毕业生的就业情况正常，但，也有小部分毕业生对现有工作不满意，工资待遇低等，出现这些情况的原因是多方面的，既有自身综合素质方面的原因，也有外部因素影响的原因。针对这些情况，学生及学校应该结合现在情况，多方面努力，以提高就业质量。
（二）在校我们要做好的自己的职业生涯规划职业生涯规划可以发掘自我潜能，增强个人实力。一份行之有效的职业生涯规划将会：① 引导你正确认识自身的个性特质、现有与潜在的资源优势，帮助你重新对自己的价值进行定位并使其持续增值；② 引导你对自己的综合优势与劣势进行对比分析；③ 使你树立明确的职业发展目标与职业理想；④ 引导你评估个人目标与现实之间的差距；⑤ 引导你前瞻与实际相结合的职业定位，搜索或发现新的或有潜力的职业机会；⑥ 使你学会如何运用科学的方法采取可行的步骤与措施，不断增强你的职业竞争力，实现自己的职业目标与理想。
职业生涯规划可以增强发展的目的性与计划性，提升成功的机会。生涯发展要有计划、有目的，不可盲目地“撞大运”，很多时候我们的职业生涯受挫就是由于生涯规划没有做好。好的计划是成功的开始，古语讲，凡事“预则立，不预则废”就是这个道理。
职业生涯规划可以提升应对竞争的能力。当今社会处在变革的时代，到处充满着激烈的竞争。物竞天择，适者生存。职业活动的竞争非常突出，尤其是我国加入WTO后。要想在这场激烈的竞争中脱颖而出并保持立于不败之地，必须设计好自己的职业生涯规划。这样才能做到心中有数，不打无准备之仗。这部分大学毕业生没有充分认识到职业生涯规划的意义与重要性，认为找到理想的工作靠的是学识、业绩、耐心、关系、口才等条件，认为职业生涯规划纯属纸上谈兵，简直是耽误时间，有那时间还不如多跑两家招聘单位。这是一种错误的理念，实际上未雨绸缪，先做好职业生涯规划，磨刀不误砍柴工，有了清晰的认识与明确的目标之后再把求职活动付诸实践，这样的效果要好得多，也更经济、更科学。
（三）理论要通过实践才能发挥它的作用，特别是我们汽车所以我们要坚持理论和实践相结合的思想，努力把自己所学的理论知识与实践结合起来，在实践中加深对自己理论的理解，同时通过不断地理论学习，丰富自己的理论体系，使理论指导自己的实践行为更有效率。理论是行动的先导，行动也只有在理论的指导下才能取得成功。
我们要不断总结总结的成败得失。在我们的学习和生活中，我们应该不断总结经验，及时解决遇到的困难，提炼对自己有用的经验教训，提升自己的素质和能力。在漫长的人生道路上，我们随时面临新问题，新的挑战。对于即将毕业的大学生，准备步入社会，遇到的问题和困难就会更多，这就要求我们要不断总结，使自己更好适应社会，发挥自己的优势和长处，实现自己的人生价值。成为一个对社会有用的人，为社会主义建设发挥自己一份力量。
新的时期，新的挑战需要我们克服，新的世纪，新的辉煌需要我们去创造。当代大学生肩负着党和国家人民的希望。在改革开放的舞台上，我们应志存高远，胸怀天下，发挥自己的聪明才智展现自己的人生价值。

