1. 您在大学主修的专业是什么？你现在的工作与你所学的专业相关吗？
这题目收到的回复，大部分的受访对象都认为他们现在的工作与所学的专业知识有相关，特别提到的有汽车构造知识。也有小部分对象从事于与专业无关的职业。
2. 您对汽车专业的就业前景有什么看法？
对于就业前景，受访对象认为，国内汽车行业发展空间很大，未来职业选择较充裕，但毕业生的就业范围相对的狭小。对于工作待遇，对象们都表示初始会比较低，需要工作经验来提高自身价值。
3、您认为我们学院的毕业生的优势劣势各有哪些？
优势：我们在学校有专业的知识学习，我们学校是本科证明，综合素质相比大专高，又因为学校前身是汽车学院，有华工本部教师，师资好。而且我校作为华南地区为数不多设置汽车专业的本科院校，具有行业和地域优势。我校学生综合素质比较高，相比其他同档次学校应届毕业生更具优势。
劣势：我们相比于本A或以上的缺少一定的竞争力，而相比于大专的专业能力则不够强。我们在学习中，缺乏足够的动手能力与实操能力，且社会企业要求与我们所学知识不符合，导致毕业后该方面的能力比较薄弱。现代大学生主要缺少自主学习能力，需要在积累和工作中加倍努力。
4.您认为大学生需要具备什么素质才能更好的就业？以您的经验看，我院学生在校期间应该着重锻炼哪方面的能力？
有如下建议：良好的思想品德。具备自我学习的能力及解决问题的能力、自主判断能力、有清晰解决问题的思路。专业知识扎实，并且能够掌握其他的办公文件，求职中，须明确自己的职业导向，提高自己的面试技巧。
5、 您在求职过程中遇到过阻碍吗？如果有，方便的话，请简述一下过程。（什么障碍？怎么解决？）
大部分没有遇到求职阻碍，部分遇到的问题有：1，学历问题。部分师兄在面试时因为学历因素而被拒绝，需要我们在大学期间加强自身本领，特别在电脑技术方面；2，竞争太大，毕业生找工作前需要锻炼吃苦耐劳能力并且提前（至少一年）做好就业的准备，对自己的职业定位要有明确了解。
一位师兄是选择创业，他指出创业过程是非常辛苦的，要做好吃苦的准备。
个别师兄初入职时没有得到老板的肯定，但经过努力也证明了自身的实力。也有老板的不理解，要懂得沟通后。
6、 您认为目前毕业生在就业时存在哪些心理误区？（如从众，挫折，虚荣等）对于这种情况，您有什么建议给师弟师妹们吗？
对于就业的心理误区：1，初出社会，许多人对于就业情况不了解，切忌盲目从众；2，不要沉溺在大学的休闲时光，要懂得厚积薄发（可以学习日语、德语等语言，方便日后工作交流）；3，很多师兄都有提到的，是关于虚荣心。初始时候的工资问题，不要过于介意短期的收入，要了解职位是否合适自己，报酬是重于你能够为他们创造的价值多少来衡量的；4，认清自己的能力，理解职业平等性，不要在乎别人的眼光，我们需要经验，。不要持着“我一定要找好工作”的想法，找到自己适合的职位；5，遇到挫折要坚持，不要随意跳槽，寻找发展空间。
7、 您认为学校应该从哪个角度去引导我们大学生就业呢？为什么呢？
[bookmark: _GoBack]这学校应该根据市场需求，从校企合作入手，着重提高学生的就业竞争力，提高学校本身对社会的影响力等方面去引导学生就业。校方应该收集大多数的大学生的意愿来，衡量我们毕业生存在的哪些不足，然后据此来提高毕业生能力，为他们选择适合的企业。要引导学生优先考虑与自己所学专业相关的职位，而不是考虑薪酬。
就业渠道应该扩宽一点，学校只是帮助联系相关专业对口的公司，但几乎没有提供考公务员和事业单位以及自主创业方面的信息，学生对相关政策也不够了解。
8、 您认为学校的就业指导应该为毕业生提供哪些帮助？
让学生了解社会现在会发生未来又会向什么趋势发展，让学生明白自身什么不足，才会让他们加强自己不足方面的能力。从面试来入手，提升毕业生的面试能力，而且指导毕业生如何完善自己的简历。多运用职业评价分析、调查访谈、心理测量方法和手段，依据市场人才供求，按照求职择业者个人条件与求职意愿以及单位用人要求，提供咨询、指导和帮助。学校可以提供招聘信息通知与发布（包括举办招聘会），开展相关企业讲座，让业内人士与学生面对面，了解行业前沿，邀请师兄师姐分享就业经验。承办相关提高就业能力的竞赛，做好毕业生就业调查及相关行业发展报告等。
9、 您对自己专业的认可程度如何？若是给您一次重读大学的机会，您会怎样规划好自己的大学四年？
每位师兄对自己的专业都表示认可。
对于重读的机会这些遐想，他们都没有过于在意，也表示会继续选择汽车专业。规划：多一点实习经历，让自己每一步都和计划有关，大学一定要学好自己的专业知识，要提升自我，不断学习新的知识或者技能，多参与活动，多上网浏览汽车相关的新闻和教学视频书籍。在感情生活上，不少师兄还是赞同谈恋爱。
10、 根据您现在的工作经验，您给在校大学生提供的忠告和建议有那些？
给自己定一个短期或中期的目标，在学校期间应该积累一些可以拿得出手的知识（主要是自己想学的，符合自己人生方向，不必从众.），给自己的大学一份满意的答卷。
多了解自己，了解社会。受访师兄们认为在校生应该认清方向，做好职业规划。除认真学习，考取相关技能证外，多参加校内课外集体活动，暑假若有机会可多参加社会实践或兼职，了解自己兴趣及行业情况，为就业做好铺垫。发掘自身一个闪光点，明确职业定位，便能突破自己，展现自己。摆正自身就业态度，就业前，多多了解相关产业的知识、新闻、故事，挖掘亮点，能在面试时提升自身档次。为自己增加更多的就业机会。
不要整天窝在宿舍打机玩电脑，锻炼一下自己的沟通能力、处事能力、应变能力等等，这些在工作当中都是非常有用的，珍惜班与班的友谊，搞好舍友的关系，多出去走走。常怀感恩的心，认真对每一个同学，毕竟你们只是互相闯进对方生命中四年的过客
在校生应该珍惜自己大学的四年时光，要扎实自己的专业知识，除此之外，要争取时间把能够考的技能证书都考到。多浏览课外的专业知识，了解汽车的发展方向和新技术。可多参加社会实践或兼职，了解自己兴趣及行业情况，为就业做好铺垫。做好就业准备，明确自己的就业方向，自己的职业规划。通过多渠道了解招聘信息。培养你们的血性与朝气，把每一天都当毕业前夕一样度过！
